

■ Грамадская думка

АПЫТАННЕ ВЫЯВІЛА...

Сацыялагічныя даследаванні як барометр рэгіёна

Брэсцкія студэнты адмаўляюцца ад курэння, а прадпрымальнікі шукаюць кантакты з партнёрамі ў прыгранічным рэгіёне

Сённяшні мой суразмоўца — Святаслаў КАВЕЦКІ, кандыдат філасофскіх навук, дацэнт кафедры паліталогіі і сацыялогіі і права Брэсцкага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А.С. Пушкіна. Святаслаў Ціханавіч загадвае сацыялагічнай лабараторыяй універсітэта. Ён напісаў амаль паўтары сотні навуковых публікацый і шэраг манаграфій на сваёй спецыяльнасці. Адна з іх называецца «Брэсцкі сацыялагічны барометр».

— Святаслаў Ціханавіч, як у нашым грамадстве ўспрымаецца служба сацыёлагаў? На мой погляд, нярэдка нават насцярожана. Асабліва ў глыбінцы. На мінулых выбарах, напрыклад, давялося назіраць такую карціну: да жвавай бабулькі на выхадзе падбягаюць дзяўчаты і пытаюцца, за каго яна прагаласавала. Тая паглядае на іх падазрона і кідае ў адказ: «А вам якая справа?» Такія адносіны, пэўна, ствараюць вам цяжкасці ў рабоце?

— Тое, пра што вы казалі, не цяжкасці альбо праблемы, а хутчэй, прывычныя для сацыёлага рабочыя моманты. Цяжкасцямі я назваў бы адсутнасць кодэкса сацыёлага. Напрыклад, ва ўрачоў ёсць свой кодэкс — клятвы Гіпакрата. Падобны кодэкс патрэбны і работнікам нашай галіны, каб не ўзнікала ніякай спакусы так ці інакш трактаваць лічбы па выніках даследаванняў. І самая галоўная наша праблема на сёння — гэта праблема фі-



нансавання. Далей ідзе скарачэнне навучальных гадзін па сацыялогіі ў вышэйшых навучальных установах. Відаць, наша грамадская свядомасць яшчэ не дасягнула таго ўзроўню, каб надаць сацыялогіі належны статус.

— Але ж даследаванні рэгулярна праводзяцца, у тым ліку ў нашай вобласці. Можа, ёсць сэнс згадаць, як усё пачыналася?

— Не будзе памылкай сказаць, што брэсцкая сацыялогія пачалася з прыходам у наш універсітэт, тады педінстытут, Уладзіміра Каклюхіна. У 70-я гады Уладзімір Уладзіміравіч здолеў наладзіць навуковыя сувязі з Масквой, Ленінградом, вядома, з Мінскам. І ўжо ў тыя часы ў Брэсце правялі першыя даследаванні па праблемах культуры, моладзі, адукацыі. Былі ажыццёўлены такія цікавыя праекты, як настаўнік і школьнік, школьнік і сям'я, свядомасць моладзі ў зменлівым свеце. Напрыканцы 80-х у інстытуце стварылі нашу лабараторыю. Справа прафесара Каклюхіна падкапілі маладзейшыя калегі. Даследаваліся рэгіянальныя

аспекты эканамічнага, сацыяльна-палітычнага і духоўнага жыцця вобласці. Ішоў пастаянны сацыялагічны маніторынг па актуальных праблемах жыцця студэнцтва.

— Наколькі я ведаю, адносіны студэнтаў да той ці іншай праблемы, розныя бакі студэнцкага жыцця ваша лабараторыя даследуе і цяпер. Відаць, цікава адсочваць, як мяняюцца інтарэсы, прыхільнасці, светапогляд моладзі?

— Так, студэнцкая моладзь — адна з самых цікавых у гэтым сэнсе аўдыторыя. Яны наша будучыня, нашы заўтрашнія спецыялісты. Зрэз іх грамадскай думкі ўяўляе з сябе несумненны інтарэс. Так, напрыклад, лабараторыя вывучала дэмаграфічны патэнцыял студэнцтва. Вынікі яшчэ раз паказалі відавочнасць таго, што дэмаграфічныя паводзіны закладваюцца найперш сямейным выхаваннем. 46 працэнтаў дзяўчат аддаюць перавагу шлюбу, зарэгістраванаму ў ЗАГС, за такую яго форму выказаліся 32 працэнты хлопцаў. Грамадзянскі шлюб падтрымалі ўсяго 4,4 працэнта студэнтак і 11,3 працэнта студэнтаў.

На пытанне пра жаданне мець дзяцей у будучыні становіцца адказалі 93,5 працэнта дзяўчат і 87,6 працэнта хлопцаў. Цікава, што ў абодвух выпадках лічбы павялічваліся ў залежнасці ад узросту. З кожным курсам жаданне ўступіць у афіцыйны шлюб, а таксама мець дзяцей у студэнцкай узростава.

— Гэтыя апытанні, я так разумею, праводзіліся ў асяродку нежанатых студэнтаў. А як выказваюцца тыя, хто паспеў завесці сям'ю?

— Па-мойму, заслугоўвае ўвагі тая акалічнасць: у 22,7 працэнта сямейных студэнтаў пасля ўступлення ў шлюб адзнакі на экзаменах і заліках сталі вышэйшымі, і толькі 4,5 працэнта казалі, што іх паспяховасць панізілася.

Самая галоўная наша праблема на сёння — гэта праблема фінансавання. Далей ідзе скарачэнне навучальных гадзін па сацыялогіі ў вышэйшых навучальных установах.

Апытаныя студэнты, дарэчы, прадставілі шырокую панараму адказаў па рашэнні праблемы дэмаграфічнай сітуацыі. Мы прыйшлі да высновы, што студэнты разумеюць сутнасць дэмаграфічнай праблемы, выказваюць слушныя думкі па яе вырашэнні. Больш за 90 працэнтаў рэспандэнтаў настроены ў будучыні мець дзяцей. У дадзенай сітуацыі важным уяўляецца не толькі вывучэнне грамадскай думкі студэнтаў, але і падтрымка маладых студэнцкіх сем'яў у матэрыяльнай і жыллёвай сферах.

— Вы рэгулярна праводзіце даследаванні ў маладзёжным асяродку па здаровым ладзе жыцця. Ці мяняюцца з гадамі прырытэты студэнтаў?

— Ёсць сама меней адзін аспект гэтага блока даследавання, які радуе. Усё менш студэнтаў дазваляюць сабе дрэнную звычку — курыць. Калі гадоў 10 таму 33 працэнты студэнтаў нашага ўніверсітэта адносілі сябе да тых, хто курыць, то

цяпер працэнт курцоў складае не больш за 12-15. Гэты факт нават адзначаўся на рэспубліканскай навуковай канферэнцыі «Сацыялагічнае вымярэнне асобы студэнта ў адукацыйным працэсе», якая прайшла сёлета ў нашым універсітэце.

— Якія цікавыя даследаванні праводзіла ваша лабараторыя па іншых праблемах жыцця рэгіёна?

— Варта адзначыць, што лабараторыя працуе ў цесным кантакце з Брэсцкім аддзяленнем сацыялагічнага таварыства, якім кіруе кандыдат палітычных навук Яўген Усеваладавіч Скакун. Яшчэ мы ўдзячны за падтрымку Цэнтру сацыялагічных даследаванняў БДУ на чале з Давідам Генрыхавічам Ротманам. Па шэрагу праектаў мы працуем сумесна з мінскімі калегамі, часам звяртаемся да іх па метадычную дапамогу. А што датычыць канкрэтна брэсцкіх праектаў, нядаўна мы вывучалі грамадскую думку жыхароў абласнога цэнтра наконнт магчымага пашырэн-

ня выкарыстання тэрыторыі Брэсцкай крэпасці. Як вядома, вырашаецца пытанне аб стварэнні гісторыка-культурнага комплексу «Брэст» з цэнтрам у крэпасці. Адна камерцыйная фірма, якая плануе стаць інвестарам гэтай будоўлі, заказала названы праект. Вынікі пакуль знаходзяцца ў заказчыка.

Нядаўна ў рамках трансгранічнага супрацоўніцтва Беларусі, Польшчы, Украіны мы апыталі прадпрымальнікаў з Пружанскага, Камянецкага, Маларыцкага, Брэсцкага раёнаў, а таксама кіраўнікоў бізнес-супольнасцей памежнай зоны на прадмет пашырэння супрацоўніцтва. Большасць дзелавых людзей выказалася за развіццё сумеснай дзейнасці з замежнымі партнёрамі. Але апытанне выявіла і шэраг праблем, з якімі мы ў найбліжэйшы час маем намер пазнаёміць кіраўніцтва аблвыканкама.

Святлана ЯСКЕВІЧ.
yackevich@zviazda.by



■ «Зялёныя» тэхналогіі

ГРОШЫ... 3 ВЕТРУ

Агульная магутнасць айчыннага ветрапарка можа быць падвоена

— Патэнцыял Беларусі ў ветраэнергетыцы пакуль цалкам не выкарыстаны, — адзначыла кіраўнік праекта ПРААН/ГЭФ «Ліквідацыя бар'ераў для развіцця ветраэнергетыкі ў Рэспубліцы Беларусь» Марына БЕЛАВУС. Зараз у гэтую галіну стараюцца прыцягнуць капітал прыватных кампаній. У хуткім часе ў Беларусі з'явіцца як мінімум пяць пляцовак для будаўніцтва ветрапаркаў сумарнай магутнасцю да 25 МВт (дарэчы, агульная магутнасць ветракоў Беларусі зараз складае больш за 26 МВт). Кампаніі атрымаюць на рукі фактычна гатовыя праекты з усімі патрэбнымі дакументамі для будаўніцтва і будучы пазбаўлены рызык рознага кшталту, бо ўжо быў такі прыклад, калі інвестары неслі страты праз тое, што папярэдне не атрымалі ўзгадненне на выкарыстанне пляцоўкі ад Міністэрства абароны.

У рамках праекта мяркуецца стварыць Фонд прыватнага фінансавання ветраэнергетыкі — для Беларусі гэта ў навіну. Кіраўнік праекта заўважыла, што сама ідэя выклікае шмат спрэчак сярод прадстаўнікоў зацікаўленых дзяржорганаў і экспертаў у гэтай сферы. Як працуе гэтая схема?

— Будучы падрыхтаваны ўсе дакументы, праведзены адпаведныя даследаванні і вымярэнні па пляці пляцоўках — гэтую працу за кошт сродкаў праекта правядзе кансультацыйная інжынірынгавая кампанія, выбраная па конкурсе Міністэрствам прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя, — распавядае Марына Белавус. — Пасля мы правядзём конкурс на продаж гатовых праектаў па будаўніцтве ветрапарка. Атрыманыя сродкі паступяць у Фонд прыватнага фінансавання ветраэнергетыкі, які будзе створаны кансультацыйнай інжынірынгавай кампаніяй і Мінпрыроды. У далейшым гэтыя грошы будуць выкарыстоўвацца на

распрацоўку наступных праектаў — схема пачне паўтарацца.

Акрамя таго, будзе створана група экспертаў для садзейнічання развіццю ветраэнергетыкі, якая зоймецца прасоўваннем праектаў па альтэрнатыўнай энергетыцы.

Суразмоўца падкрэсліла, што ў Беларусі застаецца шмат праблем для развіцця ветраэнергетыкі, якія неабходна вырашыць. У першую чаргу патрабуецца правесці перагляд дзяржаўнага кадастра аднаўляльных крыніц энергіі. Патрэбна ўкараніць тэхнічныя нормы, якія дазваляць найлепшым чынам размяшчаць ветравыя турбіны і забяспечваць іх эфектыўнае падключэнне да існуючых сетак. Вынікам праекта, які разлічаны да канца 2019 года, мусіць стаць наладжаная дзейсная схема па ўвядзенні ветрагенератараў.

Кацярына РАДЗЮК.
radziuk@zviazda.by

НАШ ДЗЕНЬ У МІЛАНЕ

Сёння айчыныя і італьянскія прадстаўнікі бізнесу сустрапаюцца ў рамках правядзення Дня беларускай эканомікі на Сусветнай выставе «Экспа-2015» у Мілане.

Падчас мерапрыемстваў будуць прадстаўлены інвестыцыйныя магчымасці Беларусі, новыя ўмовы эканамічнага супрацоўніцтва, звязаныя з членствам Беларусі ў Еўразійскім эканамічным саюзе, а таксама вопыт супрацоўніцтва па праектах гандлёвага і доўгатэрміновага фінансавання. Запланавана правядзенне кантактна-кааперацыйнай біржы, у ходзе якой абмяркуюць пытанні прамысловай кааперацыі і эканамічнага супрацоўніцтва.

Дзень беларускай эканомікі дасць магчымасць кампаніям не толькі наладзіць новыя партнёрскія кантакты, але і ў поўнай меры прадэманстраваць усе магчымасці, якія адкрываюцца перад замежнымі інвестарамі ў нашай краіне.

Уладзіслаў КУЛЕЦКІ. kuletski@zviazda.by

ЗАСО «Промтрансінвест» ПРЭДЛАГАЕ ПРЫНЯЦЬ УЧАСТІЕ В ПРОЦЕДУРЕ ЗАКУПКИ № 015-257028, размешчанай на сайце <http://www.icetrade.by>, на закупку офіснй бумажі формата А4 (класс не ниже В) с поставкой ежемесячно в г. Минск и регионы на июль–декабрь 2015 года в количестве 2900 пачек. Тел. (017) 228 14 69. УНП 100357923

ЗАО «РРБ-Банк» сообщат, што 23 июня 2015 года Правлением ЗАО «РРБ-Банк» (Протокол № 34 от 23.06.2015) утверждены изменения № 1 в Правила организации обслуживания счетов клиентов Банка — юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, которые вступают в силу через пять банковских дней с момента публикации. УНП 100361187

Уважаемые акционеры ОАО «Молодечнолес»!
29 июня 2015 года в 11.00 по адресу: г. Вилейка, ул. 1 Мая, 106 состоится внеочередное собрание акционеров ОАО «Молодечнолес».

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. О продлении срока ликвидации ОАО «Молодечнолес».

Начало работы собрания – 29 июня 2015 года в 11.00. Регистрация участников с 9.00 до 10.30 по предъявлению документа, подтверждающего личность. УНП 600066488

В извещении о проведении аукциона по продаже земельных участков в частную собственность, проводимом Гайненским сельским исполнительным комитетом, опубликованном в газете «Звезда» №116 от 20.06.2015 г. **ВНЕСЕНЫ СЛЕДУЮЩИЕ ИЗМЕНЕНИЯ:**
Лот № 1: вместо участка №5, д. Логоза следует читать участок № 7, д. Логоза, кадастровый номер 623280806401000309.
Лот № 2: вместо участка №6, д. Логоза следует читать участок № 8, д. Логоза, кадастровый номер 623280806401000310.
Контактные телефоны: 801774-56436, 56498. УНН 600181697

Иностранное общество с ограниченной ответственностью «БелМаркетКомпани» уведомляет кредиторов об уменьшении размера уставного фонда Общества на основании решения Внеочередного общего собрания участников Общества. Новый размер уставного фонда ИООО «БелМаркетКомпани» составляет 16 654 111 478 (Шестнадцать миллиардов шестсот пятьдесят четыре миллиона сто одиннадцать тысяч четыреста семьдесят восемь) белорусских рублей. УНН 190839877